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На сьогодні програмне забезпечення, призначене для вирішення прикладних 

екологічних завдань, відіграє ключову роль у зборі, обробці та аналізі великих обсягів 

екологічних даних. Воно дозволяє екологам, дослідникам та управлінцям зосередитися на 

глибокому розумінні стану довкілля та впливу людської діяльності на природу. Основна 

характеристика такого програмного забезпечення полягає в його здатності створювати та 

керувати базами даних екологічної інформації, а також в наданні інструментів для 

моделювання, прогнозування та визначення оптимальних рішень щодо охорони довкілля. 

Історія розвитку такого програмного забезпечення сягає коріння у впровадженні 

комп'ютерної технології в екологічні дослідження та розробки спеціалізованих інструментів 

для розв'язання екологічних проблем. 

Створення баз даних екологічної інформації та використання спеціалізованого 

програмного забезпечення стає необхідністю для збору, аналізу та обробки даних про стан 

довкілля, забруднення повітря, води, ґрунту та інші екологічні показники. Діджиталізація 

суспільства та професійної діяльності надають можливість автоматизувати процеси збору та 

обробки даних, що спрощує роботу екологів, дослідників та управлінців. Використання 

спеціалізованого програмного забезпечення дозволяє створювати моделі та прогнози, що 

забезпечує точний аналіз проблем та прийняття обґрунтованих рішень для поліпшення 

екологічної ситуації. Це відкриває перспективи для досягнення екологічно сталого розвитку 

та збалансованої взаємодії людини з природою, що є надзвичайно важливим у сучасному 

світі, де екологічні проблеми стають все більш загрозливими та потребують активних заходів 

для їх вирішення. 

Програмне забезпечення для досліджень в галузі екології може бути використане для 

дослідження різноманітних екологічних процесів. Зокрема, такими процесами можуть бути: 

• проведення фонових моніторингових досліджень за змінами клімату та їхнього 

впливу на рослинний та тваринний світ; 

• дослідження руху речовин та енергії в екологічних системах незалежно від місця 

їхнього розташування; 

• дослідження взаємозв'язків між різними видами живих організмів у екологічних 

системах; 

• дослідження обсягів використання ресурсів та їхній вплив на екологічну стійкість 

регіонів та держави загалом; 
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• дослідження в області вивчення кількісних та якісних характеристик популяцій 

тварин та рослин; 

• визначення просторової розподіленості хімічних елементів та їхніх сполук у 

природних середовищах та інших наукових дослідженнях загального та прикладного 

характеру в екологічній галузі та галузі технологій захисту навколишнього середовища. 

У сучасному світі екологічна проблематика набуває все більшої актуальності, а 

використання програмного забезпечення може бути корисним інструментом для вивчення та 

аналізу даних в галузі екологічних досліджень. У ході аналітичного дослідження 

проаналізовано перспективи практичного використання програмного забезпечення 

«Калькулятор ОНД-86» (Казахстан); «ЕОЛ 2000» (Україна); «Екологія» (Україна); 

«AERMOD» (США); «CALPUFF» (США); «SCREEN View» (США).  

 Програми «ЕОЛ 2000» (Україна) та «Екологія» (Україна) широко використовуються 

розробниками звітів з ОВД, науковцями та дослідниками. Однією з програм, яка розроблена 

за принципами «Методики розрахунку концентрацій в атмосферному повітрі шкідливих 

речовин, що містяться у викидах підприємств. ОНД-86» є «ОНД-86 Калькулятор» 

(Казахстан), програма розміщена у вільному доступі та безоплатна. 

Програмний комплекс AERMOD (рис.1) – це система моделювання, яка розробляється і 

вдосконалюється з 1991 року і з 2005 року є основним методом оцінки впливу стаціонарних 

джерел забруднення на якість повітря, який використовує EPA. Застарілі системи 

моделювання – це обмежені моделі гауссових шлейфів, які працюють в стаціонарних умовах 

і дають задовільні результати в локальних масштабах. Однак розробники впровадили 

топографічні ефекти і нещодавно отримали можливість розраховувати осадження, але згідно 

з документами EPA, можливості цієї моделі ще не були повністю підтверджені. Система 

моделювання AERMOD є безкоштовною і знаходиться у відкритому доступі на сайті EPA 

[1]. 

Прикладом реалізації моделі лагранжевої хмари є модель CALPUFF (рис. 2), яка є 

рекомендованою системою EPA для оцінки впливу промислових викидів на якість повітря. 

Система моделювання включає модулі для оцінки змін в хімії оксидів азоту і сірки, 

впливу складного рельєфу і оцінки сухого і вологого осадження. CALPUFF спочатку був 

розроблений для мезомасштабного моделювання на відстані від 50 км до декількох сотень 

км, але також підходить для вирішення проблем локального масштабу. Він також виявився 

придатним для розв'язання задач локального масштабу. 

 

 
Рис. 1. Фрагмент програмного інтерфейсу «AERMOD» [2] 
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SCREEN View (рис. 3) — це зручний програмний комплекс для моделі 

скринінгу факела Гаусса SCREEN3 з одного джерела. Модель SCREEN3 можна 

використовувати для оцінки найгірших концентрацій на рівні землі для одного джерела, а 

також концентрацій у зоні порожнини та концентрацій через розпад інверсії та фумігацію 

берегової лінії. Вона розроблена та застосовується в Управлінні з охорони навколишнього 

середовища США.  

SCREEN View може моделювати сценарії з простим або складним рельєфом, з або без 

змиву будівель і давати результати на окремих або автоматизованих відстанях. SCREEN3 – 

це екранна версія моделі ISC3. Попереднє моделювання за допомогою SCREEN View може 

усунути потребу в складнішому моделюванні, заощадивши час і ресурси. 

 

 
Рис. 2. Фрагмент програмного інтерфейсу «CALPUFF» [3] 

 

 
Рис. 3. Фрагмент графічного інтерфейсу «SCREEN View» [4] 
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На нашу думку до основних переваг використання спеціалізованих комп’ютерних 

програм для проведення екологічних досліджень можна віднести: 

1. Точність. Програми, які ґрунтуються на вагомих математичних обрахунках 

дозволяють зробити відповідні обчислення дуже точно, а можливість використання засобів 

дистанційного зондування земної поверхні надає можливість використання даних в режимі 

реального часу та в глобальному масштабі, що дуже часто унеможливлюється при 

застосовуванні інших науково-прикладних методів дослідження. Наприклад, офіційна 

інформація про втрати деревного покриву в межах деяких країн не співпадає з фактичними 

даними зафіксованими супутниками, що свідчить про певне замовчування реальних даних та 

від’ємної динаміки. 

2. Швидкість та зручність проведення обрахунків та можливості моделювання 

вірогідних екологічних сценаріїв в тому числі яка базується на використанні баз екологічних 

даних. 

3. Системність досліджень, багатофакторний аналіз. Багаторічна акумуляція 

достовірної екологічної інформації дозволяє врахувати необмежений перелік факторів, 

визначити тісноту зв’язків між різними складовими та їх сукупним впливом, а також 

обґрунтувати підходи до ринку екосистемних послуг. 

4. Моделювання та прогнозування змін, можливість уникнення ймовірних 

екологічних ризиків та наслідків їх виникнення. Оцінка поточного стану екосистем та 

масштабів впливу (в тому числі з врахуванням оперативних даних) дозволяє мінімізувати 

вірогідні ризики та їх наслідки, а також точно змоделювати напрямки та ланцюги поширення 

полютантів. Наприклад, в умовах воєнного стану на широкий загал були представлені 

картосхеми екологічних наслідків, які матимуть місце у випадку аварії на Каховській ГЕС та 

Запорізькій АЕС. 

5. Інноваційність. Використання сучасного програмного забезпечення сприяє 

висококваліфікованій розробці екологічних проєктів у т.ч. в рамках транскордонної 

співпраці, а також активно сприяє розвитку наукових досліджень у даній галузі. 

Отже, на сьогоднішній день для дослідників, науковців, розробників екологічних 

проєктів та посадових осіб відповідних органів державного управління на безоплатній та 

комерційній основі доступні спеціалізовані комп’ютерні програми, які дозволяють на 

високому рівні вирішувати загальні та конкретні прикладні завдання пов’язані з охороною 

довкілля, використанням природних ресурсів, розробкою заходів по збереженню та 

відтворенню природних екосистем, створенню екологічних моделей та прогнозів  тощо. 
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